

城镇固定资产投资增幅连续两月回落

全国房地产开发投资热开始降温

□本报记者 薛黎

国家统计局昨天发布的数据显示,全国城镇固定资产投资增幅连续两个月回落,其中,房地产开发投资8月份为1652亿元,此前6、7月分别为2037亿元、1716亿元,下降趋势明显。

今年以来过快增长的我国城镇固定资产投资,在7月份、8月份连续两个月明显回落。其中,8月份当月城镇固定资产投资增幅为21.5%,比7月份回落5.9个百分点;7月份投资增幅为27.4%,比6月份回落7个多百分点。

统计显示,前8个月,全国城镇固定资产投资为52594亿元。其中,房地产开发完成投资11063亿元,同比增长24%。分行业看,前8个月,全国煤炭业投资同比增长36.3%,电力业增长15.4%,钢铁业增长4.3%,有色金属业增长42.2%。

从新开工项目情况看,投资回落更加明显。截至8月底,中国城镇50万元以上施工项目计划总投资为179872亿元,同



张大伟 制图

比增长23.5%,比7月底回落1.3个百分点;新开工项目计划总投资为44516亿元,增长11.4%,回落7.9个百分点。

上半年我国城镇固定资产投资呈加快增长势头,创3年来新高。为遏制投资过快增长,有关部门出台了上调金融机构存

贷款基准利率、存款准备金率,收紧土地闸门,逐项清理“亿元级”新开工项目等措施,这些措施正逐渐取得成效。

孙文盛兼任国家土地总督察

国家土地督察制度正式运行

□本报记者 于兵兵

酝酿已久的国家土地督察制度进入正式运行阶段。

昨天,国土资源部公布《国务院关于国家土地总督察的任职通知》,国土部部长孙文盛兼任国家土地总督察,国土部副部长李元兼任国家土地副总督察,国土部政策法规司司长甘藏春则以专职形式任国家土地副总督察。土地督察局将对农用地转用和土地征收两项审批事项是否符合法律法规规定的权限、标准、程序进行合法性审查。

据悉,新上任的国家土地总督察将带领遍布全国各地的9个国家土地督察局,对各省、自治区、直辖市,以及计划单列市人民政府土地利用和管理情况进行监督检查。

劳动保障部强调:

禁止社保基金违规投资运营

□据新华社电

记者14日从劳动和社会保障部获悉,劳动保障部近日发出通知,禁止社会保险基金违规投资运营。

通知指出,要严格管理社会保险基金的存储情况,不得用于平衡财政预算。要切实加强和规范中央财政对基本养老保险补助资金的分配使用管理工作,及时下拨资金,不得截留。对违反基金管理规定的,要发现一起,查处一起。

通知要求,要按照国务院有关

柳斌杰:

我国对外国媒体机构开放政策未变

□据新华社电

“新华社日前发布的《外国通讯社在中国境内发布新闻信息管理办法》,是我们过去长期沿用的一种做法,条例本身对新华社也提出了很多的约束条件。”新闻出版总署副署长柳斌杰在国务院新闻办14日举行的新闻发布会上表示,贯彻这个条例,政府一定会重视公平竞争的环境,防止过分垄断、排斥竞争的局势。

“中国的管理体制,很多外国朋友不了解,往往容易引起误会。”柳斌杰说,“新华社管理外国驻中国的通讯社机构,是过去

柳斌杰说。

市场进入新发展期 着力做好四方面工作

(上接 A1)

尚福林还表示,推进对外开放工作,是我国资本市场改革和发展的一项重要内容。证监会将按照以下原则进一步积极推进资本市场领域的对外开放:

一是积极稳妥、循序渐进。证券业和资本市场开放步伐应与整体经济开放相适应,与整个金融市场开放相配合,与外汇体制改革相协调。开放程度应与市场发育程度、监管能力、经济发展水平相一致,注意开放的程度、速度与市场

可承受程度相统一。

二是兼收并蓄、为我所用。应当从我国证券业和资本市场的实际情况出发,借鉴发达市场的成功经验和好的做法,引进外国的人才、技术,合理利用外资,着力解决我国资本市场急需解决的结构失衡问题,完善市场基础设施和运行机制。

三是公平竞争、互利共赢。中外双方证券经营机构应当享受平等的待遇和政策,开放要双向对等,既合作又竞争,互利共赢。

出口退税政策今起重大调整

(上接 A1)

本次出口退税调整与我国的高额贸易顺差有密切关系。

根据海关总署的消息,今年8月,我国月度进、出口值同创历史新高,分别突破700亿美元和900亿美元。当月外贸顺差再攀新高至188亿美元,连续第28个月实现贸易顺差。

“出口退税政策的调整更会对我国中长期的产业结构调整产生重要影响。”中国社科院财贸

所研究员杨志勇博士表示,本次出口退税政策的调整基本在市场的预期之中,但将对各个行业产生深远意义,会增加纺织、钢铁等行业的成本,但是也会鼓励重大技术装备、部分IT产品等行业的发展。

有专家测算,估计今年纺织行业全年利润约770亿~780亿元,从9月开始退税率下调2个百分点,那么今年将使纺织行业减少利润总额的1.5%左右。

■上证观察家

全流通时代上市公司市值溢价途径有三

——访国务院发展研究中心金融研究所副所长巴曙松



成为一个必然的趋势。

市值管理使股票更真 实反映企业价值

记者:市值管理与此前的考核指标相比,最大的变化是什么?

巴曙松:所谓市值管理,是指企业的经营活动和管理行为、理念以持续、稳定、合理、有效的提高上市公司的总市值为目标,使公司的股票价格正确反映公司的内在价值。

市值管理着重强调使企业的股价正确、真实地反映企业的内在价值,也就是说企业的流通市值增加是以其内在价值的发展为前提的,而不是依靠造假账、发布虚假信息等手段操纵股价的。比如通过“坐庄”、虚假资产重组等股价操纵方式也可以实现股价在短时间内迅速提升,而事实表明,这样的股价提升是不会持续的。

通过企业在内在价值的提升,促进流通市值增加,同时从外部市场环境角度不断提高市场的有效性,才是市值管理的核心和关键。市值管理,实际上也包含

了上市公司与投资者之间的互动过程。即使是最完善发达的资本市场,投资者和上市公司之间仍然存在信息不对称问题。

信息不对称导致投资者所做出的投资决策并不一定真正反映上市公司内在价值,可能会出现偏差。因此,上市公司进行市值管理,除了要进行内在价值管理外,还必须进行投资者关系管理,通过透明的信息发布等手段,与投资者进行有效沟通,使公司价值获得投资者认同。

从上市公司内在价值角度进行上市公司的市值管理,可以大致归结为两个方面,即主业发展和公司管理。上市公司进行内在价值管理,实际上就是通过主业发展和良好的公司管理,使公司获得投资者认可,从而吸引资金投入,增加公司流通市值。因此,通过内在价值管理实现的公司价值在资本市场上的溢价,可以大致细分为主业溢价和管理溢价两个方面;上市公司投资者关系管理,其实质就是通过各种手段减少投资者与公司间的信息不完全,影响投资者行为,提高投资者对公司股票的偏好。投

资者偏好和行为驱动可以影响股票价格,增加公司流通市值,形成溢价,这样的溢价由于完全是由投资者偏好和行为引起的,因此,称之为投资者偏好溢价。

上市公司获得市值溢 价途径有三

记者:如果上市公司想获得市值溢价,途径有哪些呢?

巴曙松:从以上分析来看,上市公司进行市值管理,寻求上市公司市值的提升,获得市值的溢价,可以从主业溢价、管理溢价和投资者偏好溢价三个维度进行。

一是主业溢价。上市公司进行主业溢价的管理,其核心就是要建立起有竞争力的主业持续发展能力。从全球资本市场的角度来看,获得投资者广泛认同的上市公司,往往是那些业务结构异常简单清晰,投资者能够十分清晰把握,主业突出且发展战略清晰的公司,例如巴菲特所投资的可口可乐等公司。从中长期看,主业的持续发展能力是上市公司获得主业溢价能力的关键之一。否则,会增大投资者对

上市公司投资价值的认同难度。

二是公司管理和治理质量溢价。上市公司管理水平可以影响公司对社会资本的吸纳能力,影响投资者对公司看好的程度和社会资本在公司内部的积累程度,这样,管理能力越强的公司,或者公司治理水平越高的公司,越是受投资者看好,其吸纳社会资本的能力越强,股价溢价能力就越强,市值就越大。

这种由管理水平所引起的公司股价的增加和市值的增大,即为管理溢价。管理能带来溢价的原因是因为管理是企业持续增长的根本。上市公司的管理水平必须要体现公司的持续发展能力,并能与公司的主业发展相协调和匹配。

至于公司治理所带来的溢价,实际上是通过清晰透明的公司治理的机制设计,增强投资者对于上市公司整个运作机制的信心,大量的市场研究也证明,投资者愿意为良好的公司治理支付溢价,这也就是我们所说的治理质量溢价。

三是投资者偏好溢价。投资者偏好溢价是从投资者行为角度提出的,衡量了公司流通市值受

投资者行为影响而增加的能力。

资本市场上投资者主要包括两大类,一类是机构投资者,另一类就是个人投资者。其中,机构投资者的投资导向可以对上市公司的市值管理起到很重要的支撑作用。在成熟的资本市场上,机构投资者是资本市场重要的参与者,是维护市场稳定的重要的力量。

随着中国资本市场运行效率的不断提高,股票定价越来越趋于理性,市场定价也会日趋合理,股价变动对公司经营者的市场约束也会相应增强。具体而言,如果公司股价因经营原因持续下跌,不仅会影响公司的市场形象,增加公司再融资的困难程度,提高融资成本,而且会直接减少股东的财富,同时也会对企业的经营造成较大的外部并购重组的市场压力。

总之,中国的上市公司是否能够顺应正在深刻转换的市场发展的要求,从原来的净资产管理,转向更为市场化的市值管理,将在很大程度上直接影响上市公司发展的空间以及整个资本市场资源配置能力的改善程度。

□本报记者 卢晓平

股权分置问题解决后,上市公司全体股东的利益趋于一致,上市公司的经营目标必然会逐步从净资产转向股东价值最大化。如何看待上市公司的市值管理?就此,记者采访了国务院发展研究中心金融研究所副所长巴曙松博士。

上市公司市值管理是全流通下新课题

记者:股权分置改革带来的